

# Нарушения в Иране — «худшие за 20 лет», считает Amnesty International

В настоящее время ситуация с правами человека в Иране остаётся столь же плачевной, что и на протяжении последних 20 лет, заявила Amnesty International сегодня в новом докладе, посвящённом беспорядкам, разразившимся после президентских выборов в июне.

«Руководство Ирана обязано принять все меры к тому, чтобы обеспечить проведение всестороннего и независимого расследования многочисленных заявлений о пытках, в том числе сообщений об изнасилованиях, убийствах и прочих нарушениях прав человека», – заявила Хассиба Хадж Сахрауи, заместитель директора программы по Ближнему Востоку и Северной Африке.

«Следует привлечь к уголовной ответственности бойцов военизированных формирований и должностных лиц, виновных в совершении нарушений. Причём применение смертной казни должно быть полностью исключено».

Amnesty International обращается к Верховному лидеру Ирана аятолле Али Хаменеи с просьбой разрешить въезд на территорию страны двум ключевым экспертам ООН по правам человека для того, чтобы оказать помощь в проведении расследования.

«Верховному лидеру следует поручить правительству пригласить Специального докладчика ООН по вопросу о пытках, а также Специального докладчика по вопросу о внесудебных, суммарных или произвольных казнях с тем, чтобы они оказали помощь в проведении тщательного и независимого расследования», – сказала Хассиба Хадж Сахрауи.

«Представляется, что расследования, о которых до сих пор заявляли различные органы власти Ирана, скорее преследовали цель замаять нарушения, нежели установить истину».

В докладе приводятся примеры нарушений, имевших место как до июньских выборов, во время них и, особенно, после, когда власти задействовали военизированные отряды «Басидж» и революционную гвардию для подавления массовых акций протеста против спорных результатов выборов.

Доклад содержит свидетельства людей, задержанных в ходе акций протеста. Некоторые из них впоследствии были вынуждены покинуть страну.

По словам одного из них, его удерживали под стражей в печально известной тюрьме «Кахризак». Его посадили в контейнер и разрешили связаться с родными лишь спустя 43 дня.

На допросе ему сообщили, что его сын задержан и будет изнасилован, если отец не «сознается». Затем его избивали дубинкой, пока он не потерял сознание. По его словам, в контейнере находилось ещё не менее 40 человек.

Ещё один бывший задержанный – Али Хераднежад – сообщил, что видел студента Амира Джавадифара в разорванной одежде и с разбитым до крови лбом. Впоследствии он узнал, что тот скончался, находясь под стражей, по-видимому, от пыток и жестокого обращения. Али Хераднежад решил рассказать об увиденном, чем бы это ему не грозило.

Хассиба Хадж Сахрауи сказала: «Власти должны продемонстрировать, что нарушения, подобные совершённым этим летом, останутся в прошлом. Они должны принять все меры к тому, чтобы охрана правопорядка в ходе акций протеста полностью соответствовала международным нормам. Кроме того, они должны исключить появление «Басидж» и прочих военизированных структур на улицах города».

«Все арестованные и задержанные должны быть защищены от применения пыток и других видов жестокого обращения; узникам совести следует вернуть свободу, а всем осуждённым по итогам несправедливых судебных разбирательств, в том числе в ходе «показательных процессов», являющих собой пародию на правосудие, предоставить право на пересмотр дела либо освободить. Все смертные приговоры должны быть изменены на иную меру наказания. Все, кому суд только предстоит, имеют право на справедливое судебное разбирательство».

За последние три недели были задержаны свыше 90 активистов из числа студентов; многих других отстранили от учёбы в попытке не допустить проведения демонстраций и запугать студентов с тем, чтобы те отказались от требований к властям соблюдать права человека и академические свободы.

## Международное расследование

Расследования, инициированные правительством к настоящему времени, по-видимому, больше нацелены на то, чтобы скрыть факты, а не установить истину.

Для расследования событий, произошедших в ходе связанного с выборами кризиса, в том числе обращения с задержанными, иранские власти учредили два органа – парламентский комитет и судебный комитет в составе трёх судей.

Подробное содержание мандата и полномочия обоих органов неизвестны, итоги работы парламентского комитета до сведения широкой общественности не доводились.

Специальный докладчик ООН по вопросу о пытках Манфред Новак и Специальный докладчик ООН по вопросу о внесудебных, суммарных или произвольных казнях Филип Алстон обратились за разрешением на въезд в Иран. В настоящее время они ожидают ответа властей.

«Власти обязаны выполнить свой долг и расследовать многочисленные случаи нарушения прав человека в ходе беспорядков и сделать это открыто, прозрачно и со всей ответственностью», – сказала Хассиба Хадж Сахрауи.

По официальной статистике, в ходе беспорядков по итогам выборов погибли 36 человек. По данным оппозиции, эта цифра превысила 70 человек.

После выборов задержали не менее 4000 человек в разных районах Ирана. На момент написания доклада под стражей оставались 200 человек, причём некоторых из них задержали после того, как улеглась волна беспорядков.

## **Примечания для редакторов**

*Несмотря на многочисленные запросы, власти Ирана не разрешают представителям Amnesty International въезжать на территорию страны для расследования случаев нарушения прав человека в течение последних 30 лет - запрет ввели сразу после Исламской революции в 1979 году. Посольство Ирана в Лондоне в течение как минимум пяти лет также неоднократно отказывалось от встреч и общения с Amnesty International.*

*Для того чтобы организовать интервью с составителями доклада Amnesty International, пожалуйста, обращайтесь в Amnesty International по телефону: +44 20 7413 5566 или электронной почте: [press@amnesty.org](mailto:press@amnesty.org)*

**AMNESTY INTERNATIONAL  
ПРЕСС-РЕЛИЗ**